

2025 年教理主日文告

主题：我们可以让世界变得更美好(斐二：4)

今年教理主日的主题向我们提出了一个最具挑战性的问题：作为基督徒，我们能做些什么来让世界变得更美好？我们听取保禄宗徒的建议，“各人不可只顾自己的事，也该顾及别人的事。”（斐二：4）。保禄在此劝勉斐理伯的基督徒要彼此相爱。在第 4 节中，他特别强调作为基督徒，我们应当无私地关心他人的需要，而不只是关注自己的需求。换句话说，我们愿意与人分享、并关爱他人。

天主教关于让世界变得更美好的观点深深扎根于圣经中主耶稣的教导和教会的训导中，强调爱德、事奉和道德责任的重要性。这种观点鼓励个人积极参与团体事务并培养一种富有同理心和正义感的精神。天主教教义的核心是“彼此相爱”的诫命（若十三：34）。天主教教理强调爱近人与爱天主是分不开的（教理 1878）。天主教徒蒙召推动社会正义，这涉及解决贫困、不平等与暴力的根源。教会训导说，真正的正义超越单纯的慈善；它需要系统性变革，参与政治进程，支持公正的劳动制度，并倡导保护环境政策。

让世界变得更美好的另一个关键面向是环境管理。教会意识到关心受造物的道德责任，正如教宗方济各在《愿祢受赞颂》通谕中所阐述的那样。这文件呼吁大家共同努力应对环境恶化和气候变迁的问题，并敦促天主教徒采取永续的生活方式，推动有助于保护地球的策略，培育对环境的责任感，以造福后代子孙。

教育在塑造有志于产生积极影响的个人方面扮演着至关重要的角色。教育必须从家庭开始，而父母在孩子年幼时期的教育中肩负最具关键性的责任。在家庭和教理课堂中应当向儿童和青少年灌输同理心、廉正和事奉的价值观。天主教的教育机构和组织在塑造未来领导人应对社会挑战方面发挥着显著的角色。这种全面的教育方法对于培养优先考虑共同利益并寻求创造更美好世界的下一代乃至至关重要。

教宗方济各于 30/12/2020 在梵蒂冈举行公开接见活动时强调承认我们共同的人性并怀着感恩和善意行事的重要性，这是让世界变得更美好的基本途径。他鼓励人们将他人视为自己的亲人，在万民之间培养一种手足情谊。教宗还强调了感恩在于活出真正的基督徒生活中的作用。他认为，“心怀感恩”能大大有助于改善世界的面貌。通过表达感谢和赞赏，个人可以营造一个鼓励善良和慷慨的积极环境。

教宗方济各在他的《众位弟兄》通谕中描绘了全球弟兄情谊的愿景，呼吁每个人为共同利益而一起努力。他强调，建设一个更美好的世界需要集体努力和对社会正义的承诺，敦促人们以同理心行事，并为弱势群体发声。他强调，在共同的家园里，我们就像一家人一样生活，并提出具体的行动来修复这个世界。他提及当今世界正笼罩在乌云之下。带领我们走出这些乌云的希望之路包括爱德、正义和团结。整部通谕中贯穿着这三大德行，让我们得以理解教会的社会训导在现实处境中的应用。

在这望德禧年期间，教宗方济各呼吁我们成为希望的朝圣者，并鼓励每个人在一个充满战争、社会不公与各种暴力形式的世界中选择爱。“我们选择爱，爱让我们的心变得炽热、充满希望。”“爱可以用善意来表达，”他说，“这让我们敞开心扉去接纳，并帮助我们变得更加谦虚。”他继续说道，谦逊“有助于对话，帮助我们克服误解，并产生感激之情。”

无可否认，让世界变得更美好犹如水中捞月。对于有些人来说这简直是覆水难收。然而，耶稣告诉祂的门徒：“在人不可能，在天主却不然，因为在天主，一切都是可能的。”（谷十:27）。耶稣的这些话带给我们希望，只要有信心并信赖祂，我们就能达成不可能的任务。耶稣又说：“我实在告诉你们：假如你们有像芥子那么大的信德，你们向这座山说：从这边移到那边去！它必会移过去的；为你们没有不可能的事。”（玛十七:20）。上主向我们保证，在主内凡事皆有可能。靠着天主的恩赐，我们可以让世界变得更美好。我们祈求圣神激励所有基督徒成为和平、正义和富同理心的使者，将这个世界转变为天主国度的反映。

Prepared by

Fr. Boniface Kimsin